

Что такое экстремизм – признаки, причины и особенности, основные виды, чем опасен?

Профилактика экстремизма

В каждом современном государстве существует свое общепринятое определение того, что такое экстремизм. Везде эта деятельность признается противоправной и опасной для общества, однако существуют нюансы ответственности и классификации такого поведения и образа мыслей индивида или группы.

Экстремизм – что это?

Впервые в юридическом аспекте этот термин употребил французский юрист М. Лерой еще в начале прошлого столетия как фанатичную, чрезмерную и не гуманную веру в религиозный или политический идеал. С тех пор экстремизм – это идеология, выражающаяся в приверженности крайним взглядам, в основном в политике или религии. Выражается в противоправном распространении своих убеждений, нетерпимости к другим точкам зрения, насилию.

Сам термин произошел от латинского понятия *extremus*, что в переводе означает крайний или чрезмерный. То есть человек, придерживающийся таких взглядов и ведущий противоправную деятельность, это так называемый идейный преступник. Он убежден в своей правоте и выступает против представителей определенной социальной, религиозной или национальной группы.

Признаки экстремизма

Разобравшись с понятием того, что такое экстремизм, стоит выделить основные признаки такой противоправной деятельности. Ученые и представители силовых структур выделяют следующие аспекты того, что свойственно экстремизму:

1. Приверженность определенной экзистенциальной идее, отличающейся от той, которая принята в конкретной общественной группе.
2. Публичное и демонстративное распространение собственных взглядов.
3. Открытая нетерпимость к сторонникам иных взглядов.
4. Достижение своих целей на основе существующей идеи путем противозаконных методов.
5. Идеологическое обоснование применения насилия или его угрозы.
6. Экспрессивное и эмоциональное выражение своих идей.
7. Демонстративное пренебрежительное отношение к принятым в обществе правилам, нормам и законам.

В чем выражается молодежный экстремизм?

В последние десятилетия активно развивается молодежный экстремизм как особая форма активности молодых людей, выходящая за рамки общепризнанных норм. Для него характерны:

1. Вооруженное насилие или его угроза.
2. Однобокость в восприятии имеющихся общественных проблем и путей их решения.
3. Фанатизм и одержимость в навязывании своих идеалов.

4. Беспрекословное выполнение приказов руководства неформальной группы на основе чувств и эмоций.
5. Игнорирование компромиссов и неспособность к толерантности.

Понятие того, что такое молодежный экстремизм, может включать в себя следующие действия:

1. Попытки вооруженного или иного насильственного изменения основ конституционного строя государства.
2. Терроризм и публичное его оправдание.
3. Возбуждение розни: расовой, национальной, религиозной и иных.
4. Пропаганда исключительности и превосходства одной группы людей над другой по критерию расы, религии и прочего.
5. Нарушение прав и свобод других граждан, принадлежащих к иным социальным группам.
6. Препятствие проведению голосования, работе госорганов с применением насилия на основании имеющихся экзистенциальных идей.
7. Публичное распространение экстремистских материалов, подстрекательство к ним или же финансирование.

Причины экстремизма

По своей природе понятие экстремизма имеет отличные друг от друга причины возникновения. Условно их можно разделить на три группы факторов:

- Экономические. Если в обществе происходят экономические кризисы, наблюдается рост безработицы и спад уровня доходов населения, то закономерно растет и уровень распространения экстремистских взглядов. К тому же, такая идеология может распространяться и на территории, обедненной некими ресурсами в сторону другой, более богатой ими.
- Социально-политические. К этой группе факторов относится ослабление государственной власти, высокий уровень коррупции и криминализация общества при бездействии силовых структур. В таких условиях содействовать экстремистам могут представители определенных зарубежных организаций.
- Идеологические. Сюда можно причислить отсутствие единой идеологии в государстве, ослабление воспитательной работы с молодежью. Экстремизм в интернете как начальная форма явления может начинаться из-за кризиса института семьи и ухудшения уровня жизни населения, активного развития деятельности экстремистских организаций в молодежной среде.

Особенности экстремизма

По своей структуре идеология экстремизма имеет четко выраженные особенности:

1. Экстремисты практически всегда являются членами формальных или неформальных экстремистских группировок с четкой структурой и иерархией, высоким уровнем конспирации.
2. При этом такие группировки очень сплоченные, имеют четкую идеологическую, аналитическую и боевую структуры.
3. Экстремистские идеи односторонне разделяют мир на «мы» и «они».
4. При этом в таких учениях негативные черты отдельных лиц переносятся на всей представителей нации, религиозного верования, социальной группы.

5. Для распространения своих идей и осуществления деятельности представители руководства используют новейшие информационные и коммуникационные технологии.
6. Активное участие всех членов группы в открытых массовых экстремистских акциях и мероприятиях.
7. Стремление вовлечь в свои ряды как можно больше представителей агрессивно настроенных представителей групп и субкультур, создавая привлекательный образ членства в группировке.

Экстремизм и терроризм – отличия

Схожими понятиями считаются экстремизм и терроризм, отчего некоторые люди объединяют их. Однако, между этими идеологиями есть отличия:

1. Терроризмом считается тип политического насилия, связанный с планированием и проведением противоправных актов в отношении одной группы лиц с целью устрашения другой или для передачи определенного политического сообщения. То есть террористическую деятельность можно рассматривать как составляющую определенной категории экстремистских организаций. Однако существуют примеры того, что такое радикальный экстремизм, не связанные с насилием. Например, крайний пацифизм, который отрицает любое применение насилия даже в целях самообороны и самозащиты.
2. К тому же экстремизм – более широкое понятие, объединяющее представителей, имеющих чрезмерные или крайние взгляды, которые не всегда ставят перед собой конкретные цели. Терроризм же всегда связан с планированием и осуществлением насильственных действий ради достижения четко намеченной цели.

Виды экстремизма

Столь обширное понятие, как экстремизм, стало активно развиваться в прошлом столетии и считается серьезной угрозой мировой безопасности в наши дни. На различных уровнях проводится как изучение явлений и группировок, так и разрабатываются меры борьбы с ними и способы профилактики распространения явления в зависимости от разновидности. Ученые выделяют следующие формы экстремизма по сфере их направленности:

- политический;
- религиозный;
- социальный;
- экологический;
- антиглобалистский и другие.

По масштабам явление можно классифицировать на:

- локальный;
- национальный или внутригосударственный;
- международный.

Самой распространенной разновидностью явления считается политическая идеология. Ученые, рассуждая о том, что такое политический экстремизм, пришли к выводу, что так можно назвать незаконную деятельность, направленную на изменение конституционного строя насильственными методами, уничтожение существующих государственных структур

и установление диктатуры тоталитарного порядка. При этом в такой деятельности могут быть замешаны политические партии и движения, должностные лица и рядовые граждане.

Выделяют также и различные формы политического экстремизма:

1. Так называемая «правая» идеология выступает за «чистоту» государства, ее приверженцы настроены против мигрантов и представителей других государств.
2. «Левые» экстремисты хотят установления равноправия вне зависимости от ряда характеристик, выступают против классового деления и прочего.

Религиозный экстремизм

Другим распространенным явлением считается религиозный экстремизм. Его суть состоит в нетерпимости по отношению к представителям иной религии или верования. При этом часто под предлогом веры, разжигания этнической вражды камуфлируются идеи захвата государственных институтов и изменения строя.

Основные современные формы религиозного экстремизма базируются на исламских режимах. Хотя в основе самого вероисповедания нет никаких призывов к насилию и доминированию над другими нациями, религия стала основой для введения масс в заблуждение и развязывания межрелигиозных конфликтов.

Социальный экстремизм

В современном обществе значительно выражено социальное неравенство и расслоение на большое количество подгрупп по уровню материального благосостояния. Такая ситуация привела к тому, что все больше людей знают, что значит социальный экстремизм. Так именуется идеология, основанная на чувстве социального неравенства, особенно характерная для молодежи.

Однако организации, должностные лица и граждане, придерживающиеся такой идеологии, выступают за посягательство на социальные устои, общественную справедливость и равноправие граждан. При этом они считают, что один класс должен превосходить другой, к примеру, бедные над богатыми, и стараются подкрепить свои идеи конкретными действиями.

Националистический экстремизм

Опасной разновидностью социального явления считают национальный экстремизм. Он представляет собой:

1. Радикальные идеи, действия и настроения в отношении представителей иной нации, народности или национальности, этнической группы.
2. Признание верховенства одной нации над другой.
3. Стремление к физической или политической «ликвидации» нетитулованного населения.
4. Ярким примером национального экстремизма, всколыхнувшим всю планету, можно назвать фашизм.

Международный экстремизм

В последние десятилетия формируется новая экстремистская деятельность, которую ученые определяют как международная. Она проявляется в форме радикального экономического и демократического противостояния между государствами. Ее появление связывают с:

1. Появлением транснациональных компаний, стремящихся унифицировать развитие разных стран под свои нужды.
2. Глобализмом в виде рыночного, политического и военного давления, выражающегося в привязке к банковскому сектору западных стран, ориентации на экспорт сырья и прочем.

Чем опасен экстремизм?

На государственном уровне опасность политического экстремизма и других разновидностей явление считается реальной угрозой национальной стабильности и безопасности. Она может привести к:

1. Воспрепятствованию работы государственных органов и институтов.
2. Срывам выборов и голосований.
3. Возбуждению расовой, межнациональной и других видов розни.
4. Воспитанию молодого поколения в формате ненависти и вражды к другим общественным группам.
5. Умышленному искажению истории, возрождению идей фашизма и нацизма.
6. Содействию развития мятежей, терроризма, повстанческой деятельности или гражданской войны.

Противодействие экстремизму

Одной из приоритетных задач каждого государства является развитие стратегии противодействия экстремизму, которая может состоять из:

1. Создания и усиления системы мониторинга в сфере противодействия экстремизма.
2. Совершенствования системы законодательства.
3. Усиления информационного противодействия экстремистским идеологиям.
4. Разработки ряда профилактических мер по выявлению, пресечению и недопущению экстремистских правонарушений.

В каждой стране разработана ответственность за экстремизм согласно законодательству:

1. К административной ответственности привлекаются лица, уличенные в публичной демонстрации запрещенной символики (например, нацистской), производстве, хранении или распространении экстремистских материалов.
2. Если экстремизм – угроза обществу в более суровой форме, тогда индивидуумов ждет уголовная ответственность. Она наступает за публичные призывы или попытки захвата государственной власти, совершения взрывов и поджогов объектов социальной структуры и прочее.

Профилактика экстремизма

Чтобы не допустить зарождения и развития экстремизма в молодежной среде, создана особая система профилактики, включающая в себя:

1. Информирование молодежи о том, что такое экстремизм и какую опасность он несет.
2. Подготовку и проведение мероприятий по популяризации культурного и здорового образа жизни.
3. Организацию качественного досуга молодежи: кружки по интересам, спортивные секции.
4. Развитие толерантности и социальной компетентности у подростков.

5. Создание условий для снижения подростковой агрессии и напряженности в молодежной среде.